

3岁至11岁人群新冠病毒疫苗接种开始了

家长有疑问 专家来解答



近日,我市3岁至11岁人群新冠病毒疫苗接种工作开始。孩子接种新冠病毒疫苗安全吗?新冠病毒疫苗能不能与其他疫苗同时接种?3岁至11岁孩子接种多少剂次?……针对家长提出的各种疑问,11月8日,市疾控中心计划免疫科科长张萍给出详细解答。

为什么要开展3岁至11岁人群新冠病毒疫苗接种?

答:一是预防发病。境外新冠肺炎疫情仍在蔓延,国内多个省份出现聚集性疫情,疫情防控形势依然严峻复杂,3岁至11岁人群感染新冠病毒的风险持续存在。二是接种疫苗安全有效。3岁至11岁人群中新冠病毒疫苗使用的相关研究显示,新冠病毒灭活疫苗在3岁至11岁人群中的安全性和免疫原性与18岁以上的人群没有显著性差异。三是建立群体免疫。儿童是人群重要的一部分,希望通过群体免疫来实现降低或者阻断疾病的流行。

3岁至11岁人群接种新冠病毒疫苗安全吗?

答:国务院联防联控机制新闻发布会上介绍,国药中生北京所、北京科兴公司、国药中生武汉所生产的新冠病毒灭活疫苗已对3岁至17岁的人群开展相关临床试验。经过审评论证,充分证明疫苗在3岁至17岁人群中使用是安全的。

3岁至11岁人群符合什么条件可以接种新冠病毒疫苗?有哪些接种禁忌症?

答:年龄在3岁至11岁、身体健康、无新冠病毒疫苗接种禁忌的儿童均可接种新冠病毒疫苗。

3岁至11岁人群的接种禁忌症同18岁及以上成人。根据《新冠病毒疫苗接种技术指南(第一版)》,通常的接种禁忌包括,(1)对疫苗的活性成分、任何一种非活性成分、生产工艺中使用的物质过敏者,或以前接种同类疫苗时出现过敏者;(2)既往发生过疫苗严重过敏反应者(如急性过敏反应、血管神经性水肿、呼吸困难等);(3)患有未控制的癫痫和其他严重神经系统疾病者

(如横贯性脊髓炎、格林巴利综合症、脱髓鞘疾病等);(4)正在发热者,或患急性疾病,或慢性疾病的急性发作期,或未控制的严重慢性病患者;(5)说明书所列其他禁忌事项。

现阶段用于3岁至11岁人群接种的新冠病毒疫苗有哪些?

答:现阶段可用于3岁至11岁人群接种的新冠病毒疫苗包括国药中生北京公司(包括北京生物、兰州生物、长春生物、成都生物等)、国药中生武汉公司、北京科兴公司生产的新冠病毒灭活疫苗。

3岁至11岁人群新冠病毒疫苗接种依然实行居民免费政策。

3岁至11岁人群接种的疫苗和成人接种的疫苗一样吗?儿童接种多少剂次?

答:3岁至11岁人群接种的新冠病毒疫苗从剂量、成分、免疫程序都和成人接种的新冠病毒疫苗完全一样。

3岁至11岁人群接种2剂。2剂之间的接种间隔建议≥3周,第2剂在8周内尽早完成。

3岁至11岁人群属于未成年人,开展新冠病毒疫苗接种需要监护人或委托监护人陪同接种,接种前医务人员要充分告知监护人或委托监护人及受种者接种禁忌、不良反应和接种后留观等注意事项,由监护人或委托监护人签订知情同意书后方可接种疫苗。

新冠病毒疫苗能否与其他疫苗同时接种?

答:原则上,新冠病毒疫苗不能与其他疫苗(包括免疫规划疫苗)同时接种,接种需要间隔14天以上。当因动物致伤、外伤

等原因需接种狂犬病疫苗、破伤风疫苗、狂犬病或破伤风免疫球蛋白时,可不考虑与新冠病毒疫苗的接种间隔。

3岁至11岁人群接种新冠病毒疫苗有什么注意事项?

答:儿童接种新冠病毒疫苗需要监护人或委托监护人全程陪同。监护人或委托监护人需提前了解新冠病毒疫苗接种相关知识,了解新冠病毒疫苗接种的流程和自己孩子的健康状况。

接种时,要携带好本人和儿童有效身份证件(身份证或户口本等)以及儿童《预防接种证》前往接种门诊,避免孩子空腹、劳累。接种当天,孩子要穿宽松的衣服,方便接种。如果儿童特别紧张的话,家长要做好疏导,防止出现一些心因性反应。如果接种当天有发烧、咳嗽、腹泻等身体不适症状,建议暂缓接种,等恢复后再接种。

接种时,家长和孩子要全程戴好口罩、保持一米线安全距离。接种之后留观30分钟,年龄大一些的儿童要避免剧烈运动。

接种新冠病毒疫苗后需要忌口吗?

答:接种疫苗后,医生通常会提醒不要吃辣椒等刺激性食品,鱼、虾等海产品,以减少这些食品对身体造成的不适以及可能产生的过敏等。如果平时没有海鲜等过敏史,以及有吃辣椒等的饮食习惯,则可以按照正常的饮食习惯正常食用。

接种新冠病毒疫苗可能会有哪些不良反应?

答:从前期新冠病毒疫苗临床试验研究结果和使用时收集到的信息来看,新冠病毒疫苗常见不良反应的发生情况与已广泛应用的其他疫苗基本类似。主要为接种

部位的红肿、硬结、疼痛等,也有发热、乏力、恶心、头疼、肌肉酸痛等。一般无需特殊处理,必要时可联系接种点,由后者给予处置指导。

患有过敏性疾病的儿童可以接种新冠病毒疫苗吗?

答:患有下述过敏性疾病的儿童,病情稳定后可以接种新冠病毒疫苗:对尘螨、花粉、食物(鸡蛋、花生、海鲜、芒果等)、酒精、青霉素、头孢霉素过敏者,患过敏性鼻炎、过敏性结膜炎、特应性皮炎和食物过敏者。

但需要注意,对疫苗中所含成分过敏或既往发生过疫苗严重过敏的儿童禁止接种。

哮喘患儿可以接种新冠病毒疫苗吗?

答:哮喘不是新冠病毒疫苗接种的禁忌症。处于哮喘的缓解期(包括使用吸入性糖皮质激素)者可以接种。在哮喘急性发作期(出现喘息、咳嗽、气促、胸闷等症状)者,应暂缓接种。

慢性疾病的患儿可以接种新冠病毒疫苗吗?

答:有各种慢性疾病的儿童,若其正处于慢性疾病活动期、急性期,要暂缓接种,待慢性疾病稳定后再接种,必要时咨询专科主诊医师。

合并有免疫缺陷疾病的患儿可以接种新冠病毒疫苗吗?

答:先天性或后天性免疫功能受损的儿童,原则上可接种新冠病毒灭活疫苗,与免疫功能正常者通常具有相同的安全性。但是免疫功能受损的儿童接种后,新冠病毒疫苗免疫接种后的保护效力可能会降低。

记者 刘涛



11月7日,太原火车站候车大厅,工作人员对出入口、安检口、卫生间等设施全面消杀,确保旅客安全出行,筑牢“防疫墙”。
张昊宇 摄

三天劝返车辆1121台、人员1379名

我市启动环市36个疫情防控检查站

本报讯(记者 杨沫 通讯员 杨宇雨)按照“不漏一人、不漏一车”的工作要求,11月5日18时,我市启动了环市36个道路交通疫情防控检查站,对所有过往车辆和行人实行24小时全覆盖疫情防控检查。截至11月8日11时,全市36个疫情防控检查站共出动警力1191人次,检查人并车辆11172台、人并人173306名,劝返车辆1121台、人

员1379名,未发现重大涉疫情况。

为坚决切断疫情传播渠道,守牢省城疫情防控防线,根据省市疫情防控工作部署,全市公安机关第一时间调整集结,在全市高速公路收费站入口、国道卡口,按照一级卡口勤务模式设置道路交通疫情防控检查站,在规定时限内做到了人员到位、装备到位、保障到位,与卫健、交通等部门密切配合展开疫

情防控安检查控工作。工作中,全体参战民警、辅警强化政治担当,坚持人民至上、生命至上,坚决扛起疫情防控政治责任,听从指挥部指令,履行工作职责,守住安全底线,最大限度保障群众出行和交通畅通,严格按照卡口疫情防控规则实施查控,把住关口、筑牢防线,为守护人民群众生命安全和身体健康贡献公安力量。

外地返并需隔离 社区照顾很贴心

连日来,我市一些社区陆续接到从疫情防控中高风险地区返并人员,社区充分做好前期和隔离期各项准备工作,既严防守又悉心呵护,保障隔离人员在隔离期间正常生活和检疫,使他们平稳度过这一特殊时期。

前几天,建机巷社区副书记史晓敏和疫情专管干部李雅娟获悉,辖区和佳世纪柏林小区一对老年夫妇将从北京海淀区返回太原。史晓敏立即与老两口取得联系,详细讲解当前太原疫情防控政策,老两口表示全力配合。两人返家后,史晓敏详细登记他们的信息,李雅娟即刻安排核酸检测,对该住户每日产生垃圾安排专人消杀。由于两人年纪较大,核酸采样人员每次上门,史晓敏都会陪同帮忙,并给老人带去新的防疫物品。

几天前,新街社区接到通知,新街小区居民刘大爷和女儿前往北京旅游时,与一确诊病例曾在同一空间共处,属于密切接触者。社区党委书记刘培媛与网格员根据上级要求,即刻安排刘大爷和女儿前

往指定地点进行隔离。刘大爷一开始不愿配合,觉得只留老伴在家隔离,放心不下。刘培媛耐心劝导老人说,去集中隔离点是对所有人负责,集中点食宿都有专人照顾,阿姨在家也有社区专人负责照顾,不用担心。随后,社区网格员王卓乐每天为居家隔离的李阿姨代买蔬菜、收发快递、还帮忙去其单位领取退休物品,刘大爷和李阿姨致电刘培媛表示感谢。

前段时间,八一社区收到消息,辖区体育南路68号院留学生常某,将从白俄罗斯回到太原。根据相关规定,对常某实行居家隔离,社区干部周夏冰第一时间和常某详细解释隔离流程,确保其一下飞机就配合防疫人员的接送和监管。常某抵达太原后,周夏冰根据规定,在对方住所内外安装监控、定期进行核酸与血清检测。隔离期间,周夏冰每天通过电话、微信安抚常某情绪,帮忙采买生活必需品,处理生活垃圾,常某和家人对周夏冰多次表示感谢。

记者 韩睿